

Иван ВОРОБЬЕВ

доктор экономических наук, профессор

Елена СИДОРОВА

*кандидат экономических наук, доцент
(кафедра экономики и управления на предприятиях
Белорусского государственного
технологического университета)*

Трудовой потенциал, здоровье нации и экономика

Введение

Основополагающей в любом государстве является объективная истина о том, что главной производительной силой общества выступает человек. Однако проблема состоит в том, что следует понимать под, казалось бы, очевидным понятием «человек». Дискуссии по данному вопросу не прекращаются до настоящего времени. Преобладающее число отечественных ученых-философов понятие «человек» рассматривают как био-, социодуховный феномен. Мы считаем, что с экономических позиций человек – это особая разнонаправленная система, которая в своем эволюционно-историческом развитии постоянно совершенствуется. Авторы данной статьи

Основная часть

В Беларуси имеются существенные резервы повышения эффективности использования ресурсов, главным образом через приведение в действие мотивационных факторов, способствующих целенаправленной трудовой активизации проживающего на данной территории населения. Общая численность жителей Беларуси на начало 2015 г. была 9480,9 тыс. человек. Уменьшение в сравнении с 1995 г. составило 729,5 тыс. человек. Показатель существенный и негативный. Для сравнения: городское население Гродненской области в 2015 г. составляло 774,6 тыс. человек. Иными словами, потери практически равны численности городского населения одного из крупнейших регионов страны. Особенно значительным было сокращение численности сельских жителей. В сравнении с 1995 г. уменьшение составило 1122 тыс. человек. Городское население в целом по республике за рассматриваемый период увеличилось на 392,8 тыс. человек. В 2015 г. удельный вес горожан составлял 77,3%, а селян – лишь 22,7% от общей численности. При этом удельный вес городского населения вырос на 9,4% и настолько же сократился удельный вес сельских жителей. Еще в 1982 г. удельный вес селян составлял 42%, а горожан – 58%. В целом

не преследуют цели вступать по данной проблеме в научную дискуссию с учеными-философами. Наоборот, базируясь на их богатом опыте, мы попытаемся подтвердить приоритетное влияние человека на экономику, а уровень его развития и состояния здоровья – на рациональное использование ресурсного потенциала государства. При этом исходим из того, что в роли главной производительной силы человек будет выступать тогда, когда он грамотно использует систему природно-экономических, организационных, технико-технологических, инновационно-инвестиционных, социальных и иных факторов для достижения поставленных целей и реализации решаемых задач.

данную тенденцию надо рассматривать как негативную. Если не будет села, то не будет и города. Проблема требует ускоренного решения.

В общей численности населения в 1995 г. количество мужчин составляло 4779,6 тыс. человек (46,8%), женщин – 5430 тыс. человек (53,2%). А к 2015 г. численность мужчин уменьшилась на 370,3 тыс. человек и составила 4409,3 тыс. человек. Иначе говоря, в течение последних 20-ти лет количество мужчин в стране ежегодно сокращалось на 18515 человек. Количество женщин тоже уменьшилось на 359,2 тыс. человек. Ежегодное сокращение за анализируемый период составило 17960 человек. Таким образом, разница в сокращении численности мужчин и женщин по годам составляет всего 555 человек.

Биосоциоэкономический интерес представляют данные о численности умерших до года жизни, а также мужчин и женщин трудоспособного возраста. Общая закономерность такова: с улучшением экономической ситуации смертность сокращается, продолжительность жизни увеличивается. Так, число умерших до одного года на 1000 родившихся в 1950 г. составляло 57,4 человека, а в 2014 г. – 3,5 человека (разница в 16,3 раза). Это свидетельствует о возрос-

шем уровне отечественной медицины и экономического потенциала страны. Разрыв между численностью родившихся и умерших сокращается, хотя умирает больше, чем рождается. Так, в 2014 г. на 1000 жителей родились 12,5 человека, а умерли – 12,8. Особенно большая разница отмечается по сельскому населению: умирает больше, чем рождается, примерно в 1,8 раза (21,8 и 12,3 человека соответственно). По городскому населению тенденция значительно лучше. В этом же году умерли 10,2, а родились 12,6 человека на 1000 жителей.

В целом общая тенденция по республике за период с 1950 г. по настоящее время негативная. Лишь за период с 1950 г. по 1992 г. отмечался небольшой естественный прирост населения, имеющий устойчивую тенденцию к сокращению (в 1950 г. +17,5 человека на 1000 жителей, а в 1992 г. – +1,1 человека на 1000 жителей). С 1993 г. по 2014 г. отмечается, хотя и с небольшим снижением по годам, естественная убыль населения, причем в городах она значительно меньше. Так, естественный прирост горожан в 2014 г. составил +2,4 человека, а естественная убыль сельских жителей –9,5 человека на 1000 жителей. По республике, начиная с 2003 г., отмечается устойчивая тенденция к убыли населения как результат состояния социальной, экономической и экологической среды обитания.

Важнейшим фактором состояния демографической ситуации в республике является количество браков и разводов. С 1950 г. по 2014 г. количество разводов стабильно увеличивается. За анализируемый период оно выросло в 21,9 раза (1594 и 34864 случая соответственно). В 2014 г. в среднем из 2-х созданных семей 1 распадалась. Причины сложившейся ситуации разные. Одной из них является возросший уровень самодостаточности молодых людей, снижение у них ответственности за будущие поколения. О правомерности данного вывода свидетельствует большое число расторгнутых браков с детьми. В 2014 г. с одним ребенком распалось 14913 браков, с двумя и более – 9949. Стабильно высокая численность детей, остающихся без одного из родителей. В 1995 г. таковых было 40,5 тыс. человек, в 2002 г. – 30,5 тыс. человек.

С 2006 г. рождаемость постепенно увеличивается. Если в упомянутом году по республике родились живыми 96721 ребенок, то в 2014 г. – 118534, что больше на 21813 человек. В 1980 г. появились на свет 154432 ребенка, в 1985 г. – 165034, а в 1990 г. – 142167. Бо-

Выводы

Из приведенных данных можно сделать вывод о наличии в Беларуси благоприятных усло-

лее низкий уровень рождаемости отмечен в период с 2000 г. по 2005 г. Так, в 2000 г. родились 93691 человек, в 2005 г. – 90508 человек, что меньше численности родившихся в 1980 г. в 1,7 раза.

Естественно, главными причинами ухудшения экономической ситуации во всех республиках являются распад Советского Союза, переход к рыночной экономике, большие миграционные потоки населения и другие. Серьезное влияние на состояние демографической ситуации оказывает смертность населения, которая остается высокой. Особенно она велика среди мужчин трудоспособного возраста. Так, в 2014 г. в возрасте 45–49 лет скончались 2828 мужчин, 50–54 года – 4823, 55–59 лет – 6331 человек. Это в среднем к общему количеству умерших мужчин составляет почти 23%, то есть не доживает до 60 лет каждый четвертый мужчина. Общая ежегодная смертность мужчин по республике колебалась от 71789 человек в 2010 г. до 61274 в 2014 г. Ситуация нерадужная. Удельный вес мужской смертности несколько выше женской. До семидесятилетнего возраста не доживает 70% мужчин, а женщин – порядка 60%. В 2014 г. в трудоспособном возрасте умерли 24367 человек, в том числе от злокачественных новообразований – 19,4%, болезней системы кровообращения – 33%, внешних причин – 27,6%, отравления алкоголем – 4,1%, самоубийств – 5,2%, убийств –1,1% от общей численности умерших.

На состояние демографической ситуации оказывает серьезное влияние миграция населения. Так, например, в 2014 г. в Беларусь прибыли 247616 человек, а выехали из республики 232094 человека. Миграционный прирост составил 15722 человека, то есть желающих жить и работать в Беларуси несколько выше выезжающих в другие страны. Это свидетельствует об улучшении не только экономической, но и социальной обстановки в нашем государстве.

Важнейшим показателем состояния демографической ситуации считается плотность населения. Среди стран СНГ Беларусь по данному критерию (46 чел./км²) уступает Азербайджану (111 чел./км²), Армении (101 чел./км²), Таджикистану (57 чел./км²), Узбекистану (67 чел./км²). Однако в сравнении с Россией (8 чел./км²), Казахстаном (6 чел./км²), Туркменистаном (11 чел./км²) она выше в разы. В большинстве европейских государств плотность населения высокая. Так, в Бельгии она составляет 369 чел./км², Германии – 231 чел./км², Венгрии – 230 чел./км², Италии – 205 чел./км², Нидерландах – 499 чел./км², Швейцарии – 205 чел./км².

вий для эффективной жизнедеятельности населения.